

**Spm. nr. S 2990**

Til undervisningsministeren (14/6 01) af:

**Kristian Jensen (V):**

»Har ministeren et overblik over, hvor mange kommuner der benytter sig af, at der i den nye folkeoplysningslov er mulighed for at sænke lokaletilskuddene til 65 pct. i stedet for de tidligere 75 pct.?«

**Svar (25/6 01)**

**Undervisningsministeren (Margrethe Vestager):**

Nej. Den nye folkeoplysningslov trådte i kraft den 1. august 2000 med virkning for ansøgninger om tilskud og lokaleanvisning for finansåret 2001. Statistiske oplysninger for 2001, herunder oplysninger om lokaletilskudsprocenter, vil først blive indhentet i løbet af 1. halvår af 2002.

**Spm. nr. S 2991**

Til undervisningsministeren (14/6 01) af:

**Kristian Jensen (V):**

»Er ministeren enig i, at alle offentligt ejede lokaler, herunder også selvejende institutioner, ifølge folkeoplysningsloven skal anvendes folkeoplysende foreninger vederlagsfrit?«

**Svar (25/6 01)**

**Undervisningsministeren (Margrethe Vestager):**

Nej. Alene offentlige lokaler, herunder idræts-haller og andre haller samt udendørsanlæg, der er beliggende i kommunen og tilhører kommunen, amtskommunen eller staten, er omfattet af den kommunale anvisningsforpligtelse, jf. folkeoplysningslovens § 21.

I forbindelse med Folketingets behandling af L 189 - Forslag til Lov om støtte til folkeoplysende voksenundervisning, frivilligt folkeoplysende foreningsarbejde og Folkeuniversitetet (Folkeoplysningsloven) blev det af bl.a. Dansk Firmaidrætsforbund påpeget, at også de selvejende institutioner, der enten er fuldt offentligt finansierede, eller hvor det offentlige giver under-

skudsgaranti for driften, skal være omfattede af anvisningsforpligtelsen.

Jeg henviser til mit svar af 22. marts 2000 på det af Uddannelsesudvalget stillede spørgsmål 9 af 28. februar 2000 (L 189 - bilag 15), hvoraf det bl.a. fremgik, at selvejende institutioner under Undervisningsministeriet ifølge lovgivningen disponerer selvstændigt over egne bygninger.

**Spm. nr. S 2992**

Til undervisningsministeren (14/6 01) af:

**Kristian Jensen (V):**

»Mener ministeren, at det frie lokalevalg i relation til folkeoplysningsloven har haft den forventede effekt, nemlig at styrke lokaleanvisningen?«

**Svar (25/6 01)**

**Undervisningsministeren (Margrethe Vestager):**

Det frie lokalevalg for børn og unge er i den nye folkeoplysningslov delvist ophævet, da kommunalbestyrelsen efter lovens § 25, stk. 1, kan undlade at imødekomme nye ansøgninger om lokaletilskud, hvis folkeoplysningsudvalget kan anvise et egnet offentligt lokale.

Uanset bestemmelsen i § 25, stk. 1, kan kommunalbestyrelsen træffe beslutning om, at der ikke ydes tilskud til nye lokaler og lejrpladser eller til nye lejemål vedrørende lokaler og lejrpladser, hvis de nye lokaler eller lejemål medfører væsentlige merudgifter for kommunalbestyrelsen.

Folkeoplysningslovens bestemmelser om lokaletilskud er fastsat i overensstemmelse med den lokaletilskudsaftale, som i november 1999 blev indgået mellem Danmarks Idræts-Forbund, Danske Gymnastik- og Idrætsforeninger, Dansk Firmaidrætsforbund, Dansk Ungdoms Fællesråd og Kommunernes Landsforening.

Det er på denne baggrund helt op til en lokal afgørelse, om en større del af den folkeoplysende virksomhed fremover skal foregå i anviste offentlige lokaler.